

一中国公民遇难 家属不愿公开姓名

受伤中国留学生伤情稳定,已开口说话 追凶:可能是本土恐怖分子干的



爆炸前,邮筒旁边的包裹为疑似爆炸物



爆炸后,邮筒旁边的包裹没了

美国执法部门按照应对“恐怖行径”的方式追查波士顿马拉松爆炸案,设法还原现场、复制爆炸装置,并于16日公开爆炸装置照片、制作材料,向社会征集线索。

一些分析师说,这起“9·11”以来美国本土最惨重爆炸袭击似乎不太符合“基地”等国际恐怖组织的风格,可能由“独狼”即本土恐怖分子实施;凶手自制简易爆炸装置,且作案时间点牵涉多个特殊日子,加大调查难度。

复原 袭击者把两个爆炸装置藏在一个黑色尼龙袋或背包中

联邦调查局波士顿分局主管理查德·德洛里耶说,调查人员在现场发现一些爆炸装置所用材料,送往联邦调查局位于弗吉尼亚州匡蒂科镇的实验室,以供“复原”。

德洛里耶告诉媒体记者:“部分复原物件包括一些黑色尼龙,可能来自一只背包,以及一些看起来像轴承滚珠和钉子碎片的的东西,可能藏在一只高压锅中。”

他说,技术人员16日上午确认,袭击者把两个爆炸装置藏在一个黑色尼龙袋或背包中,带至袭击地点,所以那个尼龙袋或背包挺沉。

调查人员当天公开爆炸装置照片,显示其中一个装置由现已扭曲变形的金属容器、

电线、电池和一小块电路板组成。一些现在和曾经在反恐部门任职的官员说,至少一个爆炸装置以高压锅为容器,以黑火药为炸药,加入钢珠、钉子等增加杀伤力。

尽管调查范围略有缩小,警方仍无法断定袭击者是来自海外还是国内的恐怖分子。美国政府官员说,尚无迹象显示“基地”组织或其他外国极端组织是幕后元凶,只是,调查仍处于初步阶段,眼下得出结论为时尚早。

第117届波士顿马拉松15日举行,终点线附近发生连环爆炸,3人丧生,包括一名8岁男孩和一名中国留学生,另有176人受伤,其中17人截至16日尚未脱离危险。

难度 破案可能需要“几个星期或几个月”

美国有线电视新闻网援引分析师的话报道,袭击者似乎仿照“基地”组织借助互联网散发的“炸弹自制手册”制造爆炸装置,从中可以看到极端武装人员在阿富汗、伊拉克等地所用自制炸弹的影子。

只是,获称“独狼”的美国右翼极端分子在国内制造恐怖袭击时同样使用这类简易爆炸装置,杀伤力较强,材料易于获取,却难以追查源头,令情报部门头疼担心。

华盛顿智库战略与国际问题研究中心分析师,前美国总统国家安全事务副助理胡安·卡洛斯·萨拉特告诉英国《金融时报》,从袭击发生在纳税申报截止日、爆炸装置技术含量低等事实看,这可能不是一次传统的“基地”式袭击。

按照萨拉特的说法,过去10年,宗教极端主义组织在袭击发生后急于“认领”,以期扩大影响力,但这次没有。巴基斯坦塔利班

甚至否认牵涉这次袭击。

一些分析师注意到,除4月15日为美国纳税申报截止日,容易引发极端反政府分子、无政府主义者仇恨,本周五即19日是联邦执法人员在得克萨斯州一处庄园围剿邪教“大卫教派”20周年,那次冲突致死大约80人,同一天也是俄克拉何马市中心联邦政府办公楼爆炸袭击18周年,那次本土恐怖袭击致死168人。

另外,6年前的4月16日,弗吉尼亚理工大学发生美国最惨重校园枪击案,致死32人。14年前的4月20日,科罗拉多州哥伦拜恩中学枪击案致死13人。本年度波士顿马拉松则包含纪念去年12月康涅狄格州桑迪胡克小学枪击案的意义。

特殊日子“扎堆”,增加了分析作案动机的难度。萨拉特说,“我们可能不得不习惯这一想法”:破案可能需要“几个星期或几个月”。

关注 受伤中国留学生开口说话

在美国波士顿马拉松爆炸案中受伤的中国留学生周丹龄16日在接受了两次手术后已能开口说话,神志也较此前更为清楚。

周丹龄的波士顿大学中国同学在波士顿医疗中心看望她之后说,当天周丹龄接受了两次手术,他们下午在重症监护病房见到她的时候,她已经能露出一丝笑容,并能简单地说几个词。此前,她只能通过纸笔与人交流。

据探望的同学说,他们问周丹龄是否需要什么东西,周丹龄的回答中包含了唇膏、红色等词。不过正处在术后恢复期的周丹龄仍然十分虚弱,他们的探望只持续了几分钟。

另据中国驻纽约总领事馆官员当天证实,一名中国公民在15日的波士顿马拉松爆炸案中不幸遇难,遇难者家属不愿公



开死者姓名。总领事馆方面眼下正在为受害者家属赴美处理相关事宜提供协助。

追凶 大学生拍下爆炸案可疑人影照片



波士顿爆炸案发生时现场有大量目击者和各种民众自己拍摄的影像资料,在警方展开调查的同时,民众在网上也开始对一些可能的线索进行讨论。在社交网站Twitter、Instagram以及Facebook上已经出现各种有关嫌疑人的分析和猜测,其中一张照片拍下了爆炸发生时在马拉松赛终点线附近建筑屋顶上行走的人影,受到了最多关注。照片拍摄者是一位目击爆炸发生的大学生丹·兰帕里奥,他对媒体表示自己当时正沿着赛道进行拍摄,而恰好拍到了

爆炸发生时的情景,这张图片中可以看到拥挤的人群,爆炸发生时产生的烟雾,当然还有非常可疑的“屋顶上的人”。

丹在本周一接受媒体采访时表示:“当时我正在距离终点200英尺左右的地方,我的阿姨参加了这场比赛。我们在为她加油。在一开始我以为那是烟花,但是马上第二次爆炸让我们意识到有什么可怕的事发生了。”目前在Twitter网站上有关丹所拍摄的屋顶上的可疑人影的讨论已经被转发了几千次。综合新华社电等